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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Eary évre . .
Fél évre .
Negyed évre

10 frt — kr.

50 .
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A lep szellemi részit illntö min­
den közlemény föpiaez. Vernev 
ház földszint, a szerkcsztdségos 

bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGD1 K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

\ debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Négy hasábon petit torért 5 kr* 
Nagyobb terjedelmű s többesSr* 
hirdetések alku sserint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beirts - 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő kdtle- 
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában Is.

Név nélkül Vagy bérmentetlenü! 
beküldött kédratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A szabadság szobra.
Szobrot a hősöknek, messze kiötlőt, 

mely méltó legyen, az ő dicsőségükhöz ! Osz­
lopot ama fenséges harcz emlékezetére, me­
lyet bámulattal nézett végig a világ, mely­
ről a legnagyobb modern német költő lel­
kesedve énekli:

Ét megújul a régi dal,
Föléled hős mondánk varázsa,
Kemény, szilajvad hat gival :
A Mebelungok pusztulása.

Mert elhullottak ők, s a miért küz­
döttek, a nemzet szabadságát erőszak leta- 
pota. A titáni harczot nem koronázta siker, 
de nem múlott el nyom és haszon nélkül. 
A történelem könyvébe ragyogó betűkkel 
irta be a magyar nevet, s a mi szelleme­
inkbe eltörölhetetlenül oltotta be amaz esz­
méket, melyekért a bősök vérüket ontották.

Bizonnyal itt az ideje, hogy most, har- 
mincz és egynéhány év múltán, mikor egy 
kissé újra szabadabban lélekzhetünk s leg­
alább annyi módunkban áll. hogy nemzeti 
czéljainkra törvényes eszközökkel töreked­
jünk : lerójjuk valahára a kegyelet tartozá­
sát azok iránt, kik megmutatták nekünk, 
mikre kell törekednünk, s kik megmutatták 
Európának, bogy a magyar nemzetben még 
mindig van egy államot fentartani képes erő.

Budapest fővárosa semmivel sem bizo­
nyította be jobban, hogy méltó amaz első­
ségre, mely őt az ország városai közt meg­
illeti, mint azzal az egyértelmű lelkesedés­
sel, melylyel a szabadság-szobor ügyét fel­
karolta. S a leghelyesebb szempontból in­
dult ki, midőn a szoborban nem egyes 
konkrét történeti eseményeket kíván meg­
örökíteni, hanem allegóriát állít abban a 
nemzeti szabadságnak, az állami független­
ségnek, s abbeli készségünknek, hogy joga­
inkért készek vagyunk mindenha vérünket 
ontani. így lesz az a szobor több, mint egy 
egyszerű müdarab; igy lesz oltára az el­
évülhetetlen, elalkudhatatlan jogoknak ; igy 
nyer benne érzéki tettet az eszme; igy 
fogják róla megtanulni a késő nemzedékek 
a haza kiolthatatlan szeretetét.

Mióta hazánk a Habsburg-ház uralma 
alá került, sajnos, nagyon sok szabadság- 
harcza volt. De egyikben sem fogott ügy­
ésszé az egész nemzet s egyik által sem 
nyertek oly világos kifejezést a nemzeti jo­
gok, mint ebben a legutolsóban. Épen 
ezért szükséges ezt örökítenünk meg s egy 
szoborban ama halhatatlan kor hagyomá­
nyait szállítanunk át az utókorra. Mert 
ezeket a hagyományokat ápolnunk, az azok­
ban kifejezésre jutó eszmékért munkálkod­
nunk : ez a nemzet feladata. A történe­
lemnek szomorú tanúságai vannak, s meg 
eshetik, hogy nemzeti fejlődésünk békés 
munkájában megint azok zavarnak meg, 
kiknek állásuknál fogva a nemzeti törek­
véseket. legteljesebben kellene képviselniük. 
S ép akkorra lesz majd jó a szabadság 
szobra, ha tán újra szabadságunkért kell 
küzdeni ; akkor lesz jó szemünk előtt látni 
az abban kifejeződő tanúságot, bogy a sza- 
badságharczok kiomló vére termékenyíti az 
eszmék termő földjét ; hogy a nemzeteket, 
inig magok le nem mondanak magokról, 
megölni nem lehet.

Ezt fogja a szabadságszobra kifejezni 
s ezért várja el a főváros az országtól, 
hogy ép oly lelkesedéssel fogja előterjesz­
teni a terv valósulását, mint a milyennel 
ezt ő kezdeményezte.

Inczédi László.

Debreczen, jan. 18.
— Olvad a többség. A képviselőház teg­

napi ülésében hadmentessségi adó tárgyalása­
kor több ízben kellett megszámlálni a sza­
vazatokat, a a kormánypárti többség ez alkal­
makkor csak 10, 9, 3 szavazat volt, mit az 
ellenzék éljenzéssel üdvözölt. A házelnök és 
Tisza közt nézetkülönbség merült fel a szabá­
lyok értelmezése ügyében, a mi azzal végző­
dött, hogy — Tisza meghajolt az elnöki te 
kintély előtt.

— Uj franczia tőkonzul van Budapes­
ten. E polczra gr. Kauger Villars ]. osztályú 
követség! titkár neveztetett ki.

— Az országgyűlési függetlenségi párt
a kath. felekezetüekröl származó kérvények 
ügyében elhatározta, hogy pártolja ezekre 
nézve a kérvény! bizottság javaslatát, mely 
abból áll, hogy azok egyes pontok szerint il­
letékes bizottságnak, részben a miniszternek 
kiadassanak a felszólalással Ugion Gábor bí­
zatott meg.

Debreczen Kossuthnak.
Mélyen tisztelt nagy hazafi !
Debreczen sz. kir. város bizottsági köz­

gyűlése a város közönsége óhajának tesz ele­
get, midőn az őszinte tisztelet és ragaszkodás 
nyilvánítása mellett örömteljes üdvözletét küldi 
80 ik születésnapjának évfordulója alkalmából, 
egyszersmind egyhangúlag s lelkesedve azt 
kívánja, hogy a gondviselés Önt, mélyen tisz­
telt nagy hazánkfiát, lelki és testi erőben még 
sokáig tartsa meg s a szeretett magyar haza 
előmenetelén sok örömét találhassa.

Debreczen városi törvényhatóság bizott­
ságának 1883. évi január II én tartott közgyü 
léséből

A „vörös herczeg.“
„Habeut sua fata libelli.“ Mondja a latin 

példabeszéd, amelyet a magyar ember ilyen 
formán fordít le. „Lesz még a kutyára dér.“ 
Napóleon Jeromos herczeg, vulgo „vörös her 
czeg“ szintén bízott ebben az orákulumban és 
erősen hitte, hogy az ő órája is ütni fog egy­
szer; őt is megcsípi a dér. Meg is csípte, el 
is csípte — a franczia államügyészség sze­
mélyében.

A vörös herczeg proklamácziójáról s az 
ő elfogatásáról beszél ma egész Francziaor- 
szág; egész Európa. Hogy is ne beszélne, hi­
szen az a legújabb „comedie francais“ kis­
miska ahoz, amelyet a hires Coquelin avan- 
geiroz a „Comedie Francais“-ben. Plon plon 
herczeg I. Napóleoni poseba vágja magát és 
elmenydörög egy kemény deklamácziót az ó 
„hét milliójához, amelyhez a nagy claquer, 
a „Figaró“ adja meg a jelt: „vos plandite!“

Es a franczia nép tapsolt; jóizübben mint 
egy színházi komédiának. A hős „aktor“ pe­
dig most a „Conciergerie“ fogházban nyug­
szik babérain és elmélkedhetik egy uj „pucs“ 
elméletén, amelynek gyakorlati éréke újra 
„fucs“ legyen. De hisz’ ez nem első eset a 
Napoleoniák életében. III. Napoleon adott rá 
praecedenst kettőt is: Strauszburgban és Bou- 
logneban. Azért mégis császár lett. A vörös 
herczegnek hát csak induktiv gondolkozás 
módjára enged következtetni, ha úgy okosko­
dik, hogy egy pár pucs nélkülözhetetlen ab­
ban, hogy egy Napóleoniba császár legyen, s 
képzelhető, milyen színházi attitude del tagad 
ő meg most minden fölvilágositást az állam­
ügyész kérdéseire, — ő az „elv“ embere! 
Menyire ráillik erre az ügyetlen Jeromosra, 
akiről egy szellemes államférfi — tekintve ha­
sonlatosságát I. Napóleonhoz — azt jegyezte, 
hogy I. Napoleon finom márvány arczának 
durva agyagba öntött otromba kópiája — 
mennyire ráillik Carlyle jellemzésének appli- 
kácziója: „Óh te ostoba Jeromos, akiből egy 
Plon plon herczeg lön ! Hát azt hiszed, hogy 
a respublika már csupa madárijesztő lett, a 
melyre te szemtelen, koszos fejti varjú, tetszé­
sed szerint rászállha sz és azt kopácsolhatod ? 
Még nem egészen.“

Igen! Még nem egészen ! Annak a szín­
padi komédiának, a melyet a vörös herczeg 
rendezett Párisban s melynek szinlapjait bona- 
partista képviselők raggatták fel a falakra : 
van egy komoly háttere is, amely két irány­
ban nyílik meg előttünk. Az egyik perspektíva 
azt mutatja, hogy Gambetta halálával a külön­
féle trónpraetendeus varjukéi ég gyengének érzik 
már a respublikát arra, hogy elkezdjék fölötte 
haláltjdsló károgásaikat; a másik perspective 
pedig arra tanít bennünket, hogy a republika 
Gambetta után is e ég erős arra, hogy lelö­
völdözze azokat a szemtelen varjukat, amelyek 
hogy éhesek, azt hiszszük, de hogy egyhamar 
jóllakni nem fognak, erről biztosítja Európát 
a franczia nemzet józansága. És ennek a józan­
ságnak erővel párosult enuncziáczióját adta a 
franczia republikánus kormány akkor, amidőn 
egyrészt elfogatta a vörös herczeget, nem azért 
mert veszélyes, hanem mert izgága ; s nem 
azért mert neki, hanem mert másnak, általa 
elbolonditottaknak árthatna ; másrészt Floquet 
képviselő indítványára nagy szótöbbséggel ki­
mondta a „sürgősséget“ a franczia trónprae-

tendens varjaknak|Francziaországból kiutasítását 
tárgy azó törvény meghozatalára. Nem azért 
mert fél tólök, hanem azért, mert kakukfiut 
amely, a más fészkében hetvenkedik, még a 
madarak társadalma is kiveri maga közül.

És fogják fel akárhogyan a franczia kor­
mány és parlament eljárását, nemcsak a „salus 
reipublicaesupraema lex“magas elvének, hanem 
az emberi természet általános törvényének 
szempontjából is csak helyeselnünk lehet a vö­
rös herczeggel szemben tanúsított eljárását. 
Mert nincs olyan birkatürelmű házigazda, aki 
ki ne csavarná a csóvát annak a vendégnek a 
kezéből, aki fejére akarja gyújtani saját házát; 
és ki ne dobná a küszöbön.

„Habent sua fata libelli.“ „A vörös“ her­
czeget saját keze veri meg. Amit keresett, 
megkapta. Uti-laput kötnek a talpára. Mehet 
oda, ahol nem a korona, hanem a — czitrom 
virul. Útközben alighanem eszébe fog jutni a 
a szellemes Girardin válasza, amelyet akkor 
— réges régen volt már — mondott neki, 
amikor in floribus azt kérdezte tőle : „Kedves 
Girardin, ha én egyszer császár leszek, mit 
fogna én tőlem kérni ?“ — „Egy u 11 e v e 
let külföldre.“ Volt a csípős válasz. 
Most alighanem ő herczegsége kapja meg ezt 
az útlevelet külföldre. Szerencsés utat neki!

Kovács Pál.

Ébrednek az iparosok

Debreczen, jan. 19
Magyarországot szokás szerint földmivelő 

államnak szeretik nevezni. Lakosságának túl­
nyomó része ősi időktől fogva a föld nevelésé­
vel foglalkozik is; mindazátal ama tapaszta 
latok, melyeket a mindennapi foglalkozás kö­
vetkeztében maguknak az emberek szereztek, 
nem voltak elegendők. A gyakor.áthoz szüksé­
gesnek bizonyult az elmélet. így keletkeztek 
már régi időben hazánkban is a gazdászati 
intézitek. Valamint a kereskedelem terén, 
hogy jó kereskedőink legyenek, szükséges volt, 
hogy kereskedőink szellemi képzettséggel is 
bírjanak : legott létesültek, s ma már virágzás­
nak indultak kereskedelmi iskoláink.

Az iparügy terén csupán egészen a leg­
újabb időig, tapasztaljuk az egy helyben ma­
radást. Az iparosok maguk sem törődtek sor­
sukkal, mások még kevésbé. Ily elhanyagoltatás 
természetesen az iparosok legnagyobb mérvű 
visszaesését okozta; ők, kik hajdan nemesi 
szabadsággal és kiváltságos jogokkal is bírtak, 
észrevették a hanyatlást, de nem volt sem 
lelki, sem szellemi erejök a tespedésből ki­
emelkedni; a társadalom többi osztályától 
visszahúzódók, majd magától a társadalomtól 
is iguoráltatva: arra a fejlődési fokra estek, 
hogy már már a proletárság tömegét képezték 
Magyarországon. Emlékezhetünk még arra az 
időre, midőn ifjainkra büntetést képezett, ha 
szülőik az iparos pályára adták.

A czéhrendszer eltörlése, az iparszabad­
ság behozatala ilyen állapotban találta hazánk 
iparos-osztályát. Mi következett ezután? Tudjuk; 
az óriási közönyhöz csatlakozott a szegénység, 
vagy hogy Zichy szavaival éljünk, a depravatió, 
az elposványosodás. És ez igen természetes; 
az iparszabadság következtében hazánkba is 
becsempészett és itt kifejlett kapzsi szédelgés, 
szerzett vagyonuktól is megfosztotta iparosaink 
nagy részét. A külföldről óriási mérvben be­
hozott gyári termelvényekki 1 kézmüiparosaink 
nem versenyezhettek.

A tulajdonképeni ébredés korszaka kez­
dődött az 1872-ik évben az első, és az 1879. 
évben a második országos iparos gyűlés meg­
tartásával. És meg kell itt említenünk, hogy a 
mozgalom kezdeményezői itt sem iparosok 
valának. Mudrony Soma, Ráth Károly és mások 
nevei tűnnek itt föl, mint főbb mozgató erők, 
kik iránt a magyar iparosok bizonyára örök 
hálára lesznek lekötelezve.

Az iparos gyűlések erélyes manifestatiója, 
a kormányhoz és országgyűléshez intézett fel­
iratok elvégre felköltötték a kormány és tör­
vényhozás figyelmét az iparosok sanyarú hely­
zetére. A törvényen változtatni kell, az ipar­
szabadság helyébe a korlátolt iparrendszert 
kell behozni, egyszóval az ipartörvény revi­
deálandó. E szükségesség tudata daczára 
folyvást vajúdó állapotban van az ügy. Báró 
Kemény Gábor volt iparügyi miniszter évekig 
tanulmányozta a kérdést és euquettezett abban, 
s végre is mitsem tett, hanem örökségként 
átadta utódjának, hogy az oldja meg a gordiusi 
csomót. Az uj iparügyi miniszter intentióit e 
tekintetben nem ismerjük, de annyit tudunk, 
hogy az ipartörvény módosítása most is még 
csak kilátásba van helyezve.

Hanem az iparosok helyzetének javítása 
érdekében a kormány mégis egy más irányban 
kezdett lépéseket tenni. A kormánytól szár­
mazó üdvös tényekről ritkán emlékezhetünk 
meg ugyan ; de ez a miről most szó van, hasz­

nos befolyással lehet a jövő iparos nemzedékre. 
Az érdem nagy része itt is gr. Zichy Jenőé, 
most az iparosok szellemi művelődésének ér­
dekében legújabban teendő kormányi intézke­
déseknél az initiative a gróftól származik. El­
érkezettnek látták tehát az időt, hogy hazánk 
nevezetesebb városaiban az első fokú 
ipariskolák szerveztessenek, e czélből 
Jágócsi Péterffy József min. biztos és gr. Zichy 
Jenő küldettek ki. Felhiva lettek ennélfogva 
az Összes törvényhatóságok, hogy tegyenek je­
lentést az iparoktatás helyi viszonyairól, álla­
potáról. 89 törvényhatóság jelentése érkezett 
be a minisztériumhoz, melyek között azonban 
Debreczen város jelentése nem foglaltatott.

A miniszteri biztos leérkezett, s a teg­
nap megtartott iparügyi értekezleten, úgy 
neki mint gr, Zichy Jenőnek örömmel kellett 
meggyőződnie, hogy városunkban a hatóság 
fáradozása és a porgárság áldozatkészségé 
folytán már hatév óta szervezett ipar­
iskola létezik, és működik, s igy a kormány 
küldötteinek egyéb teendőjük nem is volt, 
mint a megjelent iparos közönség figyelmét az 
ipariskolák fontosságára és egy idővel létesí­
tendő másod fokú ipariskolára, 
melynek növendékei segédekből és önálló ipa- 
r o s o k b ó 1 állanának, felhívni. Ezzel az 
értekezlet véget ért.

Midőn tehát igy a társadalom köréből is 
akadnak "gyes ügybuzgó és áldozni kész egyé­
nek, kik a kormánynyal karöltve, az iparosok 
szellemi művelődésébe előmozdítani igyekez­
nek, nem mulasztjuk el a magunk részéről 
fölhívni magukat a legközelebbről érdekelt 
iparosokat, hogy ez ujabk irányú mozgalmakra 
súlyt fektessenek s támogassák az érdekékben 
fáradozókat.

— Országgyűlés. A képviselőház jan 18-iki 
ülésében Ugrón Gábor a ház mentelmi jo­
gán elkövetett sérelmet jelentett be ; ugyanis 
egy szolgabiró Incze József nagyajtai képvise­
lőt tiz napi elzárásra Ítélte, a nélkül, hogy 
erre a háztól engedélyt kért volna. E tárgyban 
elnök utasittatott, hogy a beügyminiszter utján 
sürgősen intézkedjék a képviselői immunitás 
megvédése iránt. A további teendőkre nézve a 
mentelmi bizottság fog javaslatot tenni, a ta­
karékpénztári betétek meg­
adóztatásáról szóló törvényjavaslatot 
részleteiben tárgyalta le aztán a függetlenségi 
párt az előadóval s a pénzügyminiszter. Ezután 
a függetlenségi párt szónoka s a többség elő­
adója a biztositási szerződések­
ből f o 1 y ó illetékekről szóló törvény­
javaslattal végzett. Végül a hadmentes­
ségi díjról szóló törvény módosítását vette 
tanácskozás alá a függetlenségi párt s a több­
ség előadója s pénzügyminisztere. A kormány­
párt csak megszavazott, szavai nem hallottak. 
A mérsékelt ellenzék az egész ülés alatt a kor­
mánypártnak segített a hallgatásban, sőt egy 
része a szavazásban is. A nagyobb rész azon­
ban állandóan a függetlenségi párttal szavazott.

A képviselőház jan. 19-ikén tartott ülé­
sében ahad mentes ségidij ró 1 sz ó ló 
tjavaslat részleteiben is letárgyaltatok Szintén 
elfogadtatott a napszámosok a dóm e n- 
tességéról szóló tjavaslat átalánosságban 
és részleteiben. A vita igen élénk volt. C s a- 
ii á d y Sándor hat. javaslatot terjesztett be, 
hogy ezután csak.azok adója emeltessék, kik­
nek 1000 ftnál több jövedelmük vau. De ez 
elvettetett.

Az örökbéke apostola.
(Vereacsagin festménye a budapesti műcsarnokban.)

Budapest, január 14.
Skobeleffnek a hirtelen elhalt orosz had­

vezérnek barátja, Verescsagin Vasul muszka 
festő képei vannak a mütárlatban kiállítva. 
Photographiak, fametszetek és cyncographiák 
után néhány képét már ismeri a közönség. 
Legelterjedtebb az a három összkép, mely a 
„Sipka-szorosban minden csen­
des“ szavakkal van jelölve, s az elsőn szép de­
rült időben látni az előőrsöt, midőn le s fel 
sétál a Sipkában; a második képen már a hó­
vihar félig eltemette; a harmadik képen nem 
láthatni csak az előőrs süvegét és szuronya 
végit.

Báró Mednyánszky László festőművészünk 
volt szives felkalauzolni. A kiállítás ugyanis 
csak vasárnap nyílt meg, s szombaton még 
csak a „kebelbelieket“ bocsátották be.

A két első termet, melyben az indiai 
úti képek vannak, a látogató csak futólag 
szemléli meg. A harmadikban, melyben két 
kép van, a „kutabbi mecset mel­
letti kapu“ és a „Márvány ablak 
FutteporLikriben“, már jobban le- 
k ö t i a szemlélő figyelmét, de azért nem 
igen időzik itt hosszasabban, hogy mielőbb 
láthassa az orosz-török háború jeleneteit.
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debreczen.

A következő teremben már 'meggyőződ­
het, hogy mily rettenetes freskó festő Yeres- 
csagin. Ez az a terem, melyben Zichy Mihály 
hires képe volt két év előtt kiállítva. Mily 
óriás különbség, s mégis egy czélra dolgozik 
mindkét festő.

Zichy Mihály a legélénkebb színeket 
használta, s a szem alig birt eltelni képének 
egyes részleteivel. Verescsagin nagy képe a 
„Győzelem után“ első pillanatra alig 
tesz mélyebb benyomást a szemlélőre. Csak ha 
perczekig tanulmányozzuk, akkor vészük észre 
a művész intentióit.

Balra látni a győztes muszka had végte­
len phalanxát, amint Skobeleif tábornok a 
sipkái győzelem után a sor előtt végig lovagol. 
A dühös, őrjöngő hadfiak csákóikat dobálják 
a levegőbe. Elől van a harcztér. A haldok­
lók, sebesültek és elesettek vére piszkitotta 
be a havat, s a jobboldalon láthatni az erdei 
sánczot, melynek torkolatából egy leszerelt 
ágyú csöve tátong hallgatagon a néző felé, 
mintha jelezni akarná a török birodalom bu­
kását, s a gyűlölt vetélytárs győzelmét.

Jobbra a szögletben négy kis kép van. 
Három fent. Az elől említett: „A .sipka-szo­
rosban minden csendes“ és a „K é m.“ Ez 
utóbbi lebilincseli a figyelmet. Egy polgári ru­
hába öltözött egyént vezetnek ki a rögtön 
Ítélő bíróság üléséből, ó elől, utána a ver­
diktet hirdető prófusz, és a vezénylő tiszt. 
Elől a fegyveres katonák, kiknek arczárói 
lesi, mily élvezettel lőnek bele a kémbe. A 
„kém“ halvány mint a fal, de a férfiúi bátor­
ság erőt vesz rajta, s szemére rántott kalap 
pal bátran halad utolsó útjára.

A következő teremben négy nagy kép 
van, melyek közül csak hármat láthatni nap­
pali világitásnál. Érdekes, és Verescsagin ked- 
vencz képeitől, a fehér alapszínre festettektől, 
— elütő „a győztese k.u Jobb lett volna: 
a csatatér hyenáinak nevezni. Szerteszét rabol­
ják a holtakat, a közepén egy óriás testalkatú 
török martalócz egy orosz tiszt egyenruhájá­
ban mutatja be magát társainak, s a basi bu- 
zokok tisztelegnek az arany zsinórnak.

Jön két szomorú, szivrenditő kép. Egyik, 
melyen mértföldekre hevernek a megfagyott 
sebesültek hullái, s az ég ragadozó madarai 
kezdik ki a holtakat, mint a pintyőke a 
gyümölcsöt, a másik, midőn a tábori pap, az 
orosz pópa, beszenteli a közös sirgődörbe do 
bált nehány ezer elesettet. Ez borzalmas lát­
vány! Mintha burgondia földön keresztül ka­
sul szántanának. A holtak egv része félig van 
eltemetve, a más résznek melle, feje, keze, 
lába látszik ki sárgás barna földből. Éhez a 
két főalak, a pópa és az egyházfi, s a viharo­
san sötét égboltozat. Szinte jól esik átmenni a 
másik terembe. Itt a vér már nem lüktet oly 
hevesen. A halál tusa nem hallatszik oly ré 
mesnek. A vészharang nem szól. a felbőszült, 
kétségbeesett, önfentartásáért küzdő embert 
nem látjuk a halál kaszájának, az idő hideg 
fogának, a jégnek, fagynak martalékává lenni. 
Itt már nem oly szabályok szerint Ítéljük meg 
az embereket, hogy egyik küzd a vasiga lerá­
zásáért, a másik zsoldért, zsarnokáért, azért, 
ki jobban kötözi meg, mintha teste lánczban 
volna, mert lelkét teszi vasigába.

E teremben három kép van. Valameny- 
nyinek alapszíne a fehér, melylyel úgy látszik 
a művész legszívesebben dolgozik. A h ó sán- 
c z o k czimü kép egyike Verescsagin legkivá­
lóbb remekeinek a finom megkülönböztetés, 
mely a halvány kék és fehér szint oly termé- 
szethüvé varázsolja, eddig még talán nem si 
került senkinek. A másik tájkép. A Duna, 
szép részlete, sásokkal, s ingoványokkal jobbra 
balra pedig egy kozák őrszem, tulajdonkép 
két szál kozák, kiket a jeladás végett rendel­
tek oka. Az előtérben egyik földön ülve fol­
tozza ruhája rongyait, a másik pedig két szu­
rok szövétnek között áll, s bámul a tá­
volba.

Az utolsó teremben újra felhangzik a 
csatazaj. A fegyverek csörgése, a lovak do­

bogása, s az ellenfél ágyúinak zaja az első 
képnél. Nagy csend, szomorú, megható lát­
vány a másodiknál. Az első „Roham előtt. 
A második egy sötét hátterű „T á b o n 
kórház,“ a harmadik „Roham után. Ott 
az élők, középen a haldoklók és nehéz sebe­
sültek, itt a könnyű sebesültek részesülnek 
figyelemben.

Realistikusabban művész még nem les­
tett mint Verescsagin. A sebesült állát felkötő 
kendő oly véres, hogy szeretnéd leoldani, s 
tisztával fölcserélni. Azt a haldoklót, ki négy­
kézláb van, s még utoljára talpra akar ál- 
lani, — segíteni akarod nehéz munkájában.

Mikor végig mentél a műcsarnok ter­
mein, akkor látod igazán, mily borzasztó a 
háború, mit tesz, mit tehet egy néppel egy 
hadi parancsszó; s akkor adhat igazat min­
denki annak az ismerősömnek, ki Páris ostro­
mát végig szenvedte, s most mikor a műcsar­
nok lépcsőin együtt haladtunk lefelé, az
mondá: ,

— Csodálom, hogy a monarchák meg­
engedik e képeket kiállítani, hisz az örök bé­
kének eddig nagyobb propagandát senkisem 
csinált, mint Verescsagin.

Hajnóczy.

— Külföldi dolgok. Legitimista 
összeesküvés hírét hozta Francziaor- 
szágból a táviró Chorette Athanáz báró az 
összeesküvők feje, már a hadseregből eddig 
30,000 embere van, s igen jelentékeny fegy­
verkészlettel rendelkeznek. Ez összeesküvés 
állítólag „katholikus szövetség“ nevet vett fel, 
s egyenes czélja a köztársaság megdöntése. — 
az 0 r 1 e a n s-h á z oly tagjait, kik a fran- 
czia hadseregben tisztek gyanánt szolgálnak, 
disponibilitásba helyeztetni indítványozza a 
kamrában Locroy radikális képviselő. — Hi­
hetetlen. Oroszországban az alkotmány ki­
hirdetése küszöbön áll. — Varsó és Von- 
gorod erődítését lázas sietséggel folytatják. — 
A szultán üldöztetés! mániában szenved, 
miért miniszterei meg akarják trónjától fosztani, 
utódául 15 éves unokaöcscsét Mahmudot em­
legetik ; „Gyermek királyt ad az isten olyan 
népnek, kit megver.“

Zichy Jenő Debreczenben.
A megérkezés.

A képzőművészet festészeti ágának a kö­
zönséggel való megismertetése és támogatása 
czéljából hazai művészek által készített fest­
ményekből vidéki képkiállitások rendezését ha­
tározta el az orsz. képzőművészeti társulat. 
A rendező bizottság elnöki tisztét a minden 
szép iránt lelkesülni tudó gr. Zichy Jenő vál­
lalta el; s minthogy Sz-Fehérvár után váro­
sunkban állíttatott fel a képtárlat, ennek meg­
nyitására a gróf le nem jöhetvén, értesítette 
városunk polgármesterét, hogy a tárlat bere­
kesztését személyesen eszközlendi, s e czélból 
e hó 18-án ide érkezik.

Az épen ez időre esett néhai Komlóssy 
Lajos témetése miatt az érkező gróf fogadta­
tására nem nagy számú közönség ment az in- 
dóházhoz, minélfogva a fogadtatás az ünnepé­
lyes színezetet nélkülözte. Mindössze nehány 
előbbkelő iparos, s a polgármester fogadta 
Zichyt, ki a város ötös fogatán beérkezve, a 
„Bika“ vendéglőbe szállt.

Fáklyászene.
A debreczeni önálló iparosok s az iparos 

ifjúsági egylet, egy előbb megindított mozga­
lom következtében, tegnap este fáklyás zenét 
rendezett gróf Zichy Jenő, az ügybuzgó ipar­
barát tiszteletére. A fáklyásmenet valóban im­
pozáns volt; mintegy 300 fáklya fénye, a ka­
tona-zene hangjai mellett, kicsalta a városi 
rendkívül nagyszámú közönségét a tüntetéshez 
mely tulajdonképen az iparosok elismerését 
képezett azon kitartó fáradozásokért és anyagi

áldozatokért, melyeket gr. Zichy az iparosok­
ért hoz.

A fáklyásmenet a „Bika“ elé érve, meg­
állapodott, s a grófot, ki lakásából lejőve, a 
kávéház előtt megállóit, a nagyszámú közönség 
lelkes ovatiókkal fogadta. Az éljenzés lecsilla­
pulta után az iparosok részéről

Jóna Dániel emelt szót, ki szépen átgon­
dolt beszéde elején üdvözölte az iparos moz­
galmak legnagyobb bajnokát, ki ügyünk élére 
állva a kezébe ragadott zászlót nemcsak fen­
nen lobogtatni tudja, hanem nemes tetteivel 
azt meg is koronázza Örömének ad kifejezést 
az iparosok nevében, hogy akadt férfiú, ki ma­
gas állásánál és befolyásánál fogva az iparo 
sok helyzetét előmozdítani tudja. Reméli, hogy 
kitűzött zászlója alá hazánknak még számos 
nagyja fog csatlakozni. Kifejezést ad annak, 
hogy az iparos ma már szellemi képzettség 
nélkül nem élhet, e végből üdvözli a grófot, 
ki jelentékeny adományával az iparosokat há­
lára kötelezte le. Végül azt a kérést intézi 
hozzá, hogy a képviselőházban sürgesse az 
ipartörvény mielőbbi módositását.

A beszédet sokszoros harsány éljenzés 
követte, mely után az egyleti dalkör éneke 
következett. Az ének után, a debreczeni ipa­
ros ifjúság önképző egyletének elnöke

Serli Ede állott tel a szószékre, s az ifjú 
iparosok nevében hatásos beszédben köszön­
tötte Zichyt, mint az ipar legelső fáradhatat­
lan és lankadást nem ismerő bajnokát, ki leg­
közelebb is az országgyűlésen az iparosok ok­
tatására szellemi mivelődésök fejlesztésére te­
kintélyes összeget áldozott. Mert nem elég 
hogy az iparos csak vésővel és kalapácscsal 
bánni tudjon, hanem hogy iparága mellett 
szellemileg is tökéletesedjék. Épen ez ért, mert 
a gróf e czél eléréséreaz alapkövet megalkotni 
jelentékenyen segített, az iparosokat örök há­
lára kötelezte.

Ismét hatalmas éljenzés szakította meg a 
csendet, s ekkor gróf Zichy Jenő elő lépett, s 
a következő, szintén csak kivonatban adható, 
beszédet mondotta :

„Kettős czél vezetett engem ide, önök 
körébe; egyik hogy e város falai közt nehány 
hét óta megnyitott képtárlatot, melynek elnöke 
vagyok, bezárni; a másik, hogy az ipar isko­
lák szervezése tárgyában, a kormány részéről 
megbízatásomnak e városban is eleget tegyek. 
Az fényes kitüntetés, melylyel engem ezúttal 
megajándékozni igyekeznek, nem gróf Zichy 
Jenőt illeti, hanem illeti azt, ki az iparügyek" 
ben működik : az „ipar grófot.“

„Valamely állam csak úgy lehet boldog, 
ha ónállósága és anyagi jóléte biztosítva van. 
Az egyes csak úgy lehet megelégedett, ha csa­
ládját kellőképen feutartani képes. Mi nyújtja 
erre a biztosítékot, úgy az államnál, mint az 
egyesnél ? Mindkettőnél először az anyagi jó 
lét ; s ha ezt kivívtuk, állami önállóságunk is 
biztosítva lesz. Viszont előfeli ételként megkí­
vántainak minden osztálynál, úgy az iparosok­
nál is hogy a szellemi mivelődés felé töreked­
jenek. Ezzel együtt a munka és szorgalom meg­
teremti a családi jólétet.

„De ha az iparosok a szellemi mivelődés 
helyéit akávéházakban és vendéglőkben töltik 
idejöket, „blaue M o n t a g“-ot csinálnak, 
azok elöhaladásra, boldogulásra egyátalában 
nem számíthatnak.

„Az iparosoknak rendkívüli erőfeszítéssel 
kell dolgozniok, tanulniok, hogy ezt, a mit el 
mulasztottak, helyre pótolják, s hogy azon sa­
nyarú viszonyok közt, melyben élnek, helyöket 
megállhassák; s a társadalom, mely átlátja, 
hogy e szomorú viszonyok közé, önhibájukon 
kívül sodortattak, támogatni fogja őket. Az 
illetők, kik a ezéhrendszer eltörlésével, s a

szabad ipar behozatalával azt hitték, hogy min 
dent megtettek, nagyon csalódtak, mert a 
jobblét helyett az elszegényedés következett.

„Épen ezért önök szónoka részéről jött 
figyelmeztetés nélkül is megsürgettem volna, a 
minthogy már számos ízben sürgettem is a 
képviselőházban és azonkívül az ipartörvéuy 
revisióját, melytől mindnyájan sokat várunk, 
bár az a tárgyban előterjesztendő törvényja­
vaslat ma még teljesen ismeretlen előttünk.

„az iparosok érdekében még nagyon so­
kat kell a kormánynak tenni, viszont elvárja 
az iparos osztálytól mindenki, hogy tevékeny, 
ségének és életrevalóságának bizonyítékát adja, 
hogy megmutassa, tud haladni a korral az 
által, hogy szellemileg is mivelődik.

„Fogadják köszönetemet, támogassanak 
működésemben, s tartsanak meg jó emlékükben.“

Szűnni nem akaró éljenzés követte a gróf 
beszédét, s ezután a tömeg a zene hangjainál 
kellő rendben szétoszlott.

Lakoma.
A fáklyás-zene után a város iparosai a 

„Bika“ éttermében társasestélyre gyűltek össze, 
melyre egy két tagú küldöttség által Zichyt 
meghívták. A gróf városunk polgármestere 
társaságában meg is érkezett, s élénk éljen­
zéssel fogadtatott. Az étterem csaknem zsúfo­
lásig telve volt; a Magyari-testvérek zenekara 
kitünően működött, s általában mondható, hogy 
a társaság minden egyes tagja kedélyes han­
gulatban volt.

De nemcsak az iparos-osztály volt e 
banquetten képviselve, részt vett abban az 
előkelőség is kiváló számban. Ott láttuk Si- 
monffy Imrét városunk polgármésterét, az ipar 
és keresk. kamara elnökségét, a főiskolai ta­
nári karból Balogh Ferenczet, Kiss József 
tanfelügyelőt, gr, Vay Dánielt, Steinfeld Antalt 
a távirda igazgatóját, a hírlapirodalom kép­
viselőit, stb. stb.

Mondanunk sem kell, hogy a kitűnő ked­
vet, fokozta a számos pohárköszöntő, s igazán 
jól esett tapasztalnunk, hogy iparosaink között 
is vannak, kik gondolataiknak választékos nyel 
vezetben rögtönözve tudnak kifejezést adni. A 
társasestély az éjfélutáni órákig tartott.

Eltávozás.
Zichy Jenő gróf a tegnap délutáni vonat­

tal távozott el városunkból. Útja most közvet­
lenül Nagy Károlyba vezette, hol Jágócsy mi­
niszteri biztossal az ipariskola szervezését fogja 
eszközölni. Onnan Szatmárra, M.-Szigetre stb. 
utazik hasonló czélból. Valóságos apostol, kit 
útjában mindenütt ovácziókkal fogadnak.

Kísérje is útjában a szerencse, hogy ter­
veit hivihesse, azokat az eszméket, melyekért 
az ipar terén küzd, megvalósítva láthassa.

DEBRECZENI BÁLTEREM.

Jogászbál
— Január 19. —

Úgy vagyok vele, mint a ki ébren is 
álmodik. Érzem nagyon a különbséget, mely 
az éjszaka és a most között van és mégis 
azt hiszem, hogy csak félig vagyok itt az iro­
dában.

Néha azt vélem, hogy ott vagyok a díszes 
bálteremben, mintha hallanám is a Magyari 
fiuk pompás zenéjét, mintha előttem lebegné­
nek azok a szárnyfalán, de égből leszállt an­
gyalok, arezukon a megelégedés boldog moso­
lyával, szemükben azzal a bűbájos fényűvel, 
melynek elleutállani nem lehet, melynek tüze 
tüzet éleszt a szívben, mely nem tud enyészni 
egyhamar.

Ki volna képes ezeknek elleutállani, ki 
tudna ezekről megfeledkezni, óh, álmodnikell 
rólok soká, sokszor, szépet, büvölőt.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Egy debreczeni főbíró aRákóczi- 

korban.
— Történelmi vázlat, 1708. —

Irta: Thaly Kálmán.
I.

Ritka nagy városunknak van a közelebbi 
három-négy századon át oly tanulságokban és 
eseményekben gazdag múltja, mint a magyar 
alföld szivének Debreczen ne k. E múl­
tat szeplőtelen hazafiság, szívós ragaszkodás a 
valláshoz és ősi intézményekhez, s önálló sa 
játlagos fejlődés jellemzik. A kor kultur tö 
rekvéseit Debreczen polgársága mindenha meg 
értette és elfogadta, a nélkül azonban, hogy 
ezek befolyása által eredeti, typicus jellemébö 
kivetkőzött volna. S ez jói történt igy, — és 
hogy igy történt: abban nagy érdemük van e 
város régi főbiráinak, tanácstagjainak, kik a 
gondjaikra bízott lakosság és törvényhatóság 
ügyeit, tántorithatlan hazafiság s elvhüség 
mellett, tapintatos körültekintő bölcsességgel 
tudták vezetni, a legnehezebb, legzivatarosabb 
időkben is.

Debreczennek történetei s ismertetése 
jelesül meg vannak írva két nagy becsű mo- 
nographiában is, a város múltja Szűcs Ist­
vánra. akad, lev. tag három kötetes munká­
jában, — melyben a város gazdag levéltárá­
nak adatai felhasználtattak, — és á jelen ál­

lapotok ismertetése, többek közreműködésével 
Dr. Z e 1 i z y Dániel által összeállított s 
csak tavaly, a törvényhatóság bőkezűségéből 
megjelent terjedelmes, ép oly tartalomdus, 
mint díszes kötetben.

Azonban, igen számos oly adat található 
még különösen idegen (azaz nem a városi) le­
véltárakban, a melyek sem az egyik, sem a 
másik munkában, s egyátalában még sehol föl 
nem használtattak, — pedig igen érdekes és 
fölelevenitésre méltó vonásokat meríthetünk 
belőlók Debreczen régibb időkbeli viszontagsá­
gainak s a polgári élet fejlődésének ismereté­
hez. így pl. csak szerény mag&m másolati 
gyűjteményében is sok ily uj adat foglaltatik 
Debreczen városának kiváltképen r á k ó ez i- 
k o r i történetére vonatkozólag.

Az ezen, hazánk múltjában örök emlékű, 
mert alkotmányos tovább fejlődhetésünk bizto­
sítását — sok vér, tömérdek áldozatok árán 
— kivívott dicső korszaknak Debreczent ér- 
deklőleg főbb eseményei (pl. a kétszeri bujdo 
sás:) alaposan, ha nem egészen kimerítően is, 
ismertetvék Szűcs István müvében, — azok­
ról tehát nem szükség szólanunk. Mi e helyütt 
csak egyes apró vonásokat, egy kis töredékes 
korképet akarunk nyújtani levéltári adataink­
nak némely részeiből, de a melyek még sehol 
föl nem használtattak. Szolgáljanak ezek némi 
izelitőül. Hisz a debreczeni ember szereti szü­
lővárosát, méltán büszke annak szeplőtelen 
múltjára, és érdeklődik a már sírban nyugovó 
ősapák viszontagságos élete iránt; mert az ö 
bölcsességöknek, szívós kitartásuk, s hasznos 
munkásságoknak köszönhetjük, hogy a város 
(mint annyi más) ama súlyos időkben el nem

pusztult, sőt aránylagos virágzatra, a mai fej­
lődésnek szilárd alapjára juthatott.

Debreczen városának és környékének 
Rákóezi-korbeli tüzetes történetére nézve na­
gyon sok, historikusunk által még nem érté­
kesített adat rejlik úgy a Rákóczi-Aspremont- 
féle vörösvári (Vasvármegye), valamint a buda­
pesti országos levéltárban, — de sehol annyi, 
mint a gr. Károlyi családnak ugyan­
csak Budapesten elhelyezett gazdag archívu­
mában. Az én idevonatkozó jegyzeteim is na­
gyobb részt ez utóbbi helyről meritvék. A 
dolognak egyszerű magyarázata az, hogy a 
szathmári békekötés megalkotója, báró (ké­
sőbben gróf) Károlyi Sándor kuruez 
tábornagy és szathmári főispán, volt Rákóczi 
Ferencz fejedelem tiszántúli hadainak 
és ezen kerületnek főgenerálisa nyolez eszten­
dőn keresztül, (1703—1711.) Természetes te­
hát, hogy a Tiszántúlnak legnagyobb, legje­
lentékenyebb városa : Debreczen, és a parancs­
nokid tábornok között folytonos érintkezés ál­
lott fenn. S ezt a legkülönfélébb ügyekre és 
viszonyokra kiterjedő szakadatlan sürü érint­
kezést nemcsak a város, mint törvényhatóság 
nevében Károlyihoz irt fölterjesztésekből: ha­
nem — s méginkább — az akkori debre­
czeni főbiráknak ugyanazon tábor­
nagyhoz intézett nagyszámú leveleiből tanuljuk 
megismerni.

A Rákóczi-korban Debreczennek felváltva 
három főbírája volt: Dobozy István, 
Diószeghy Sámuel és Komáromi 
Csipkés György, egyúttal bihari alis­
pán. Főként az első és utolsó igen jelentékeny, 
nagy képzettséggel és tekintélylyel biró fér­

fiak. Komáromi a szathmári béke létrehozatala 
körül is sokat fáradozott a ^Károlyi és Pálffy 
közötti közvetités müvével. Ö neki és Dobozy- 
nak igen sok eredeti levele maradt lenn a gr. 
Károlyi levéltárban ; s ha ezeket — a Dió- 
szeghytől és maga a város nevében írottakkal 
együtt akár a gr. Károlyi-család, akár ennek 
engedélyével Debreczen városa telj es gyűj­
teni é n y b e n közrebocsátaná : bizony szép 
s hasznos dolgot cselekednék úgy az általános 
hazai történetirás, mint, különösen saját spe­
ciális történelmének gyarapítása szempontjából.

Mi ezúttal egyedül Dobozy István­
nak Károlyi Sándorhoz Írott leveleivel aka­
runk foglalkozni, nem azoknak egész tömegé­
vel (1703—1709), mert hisz ez messze tulviune 
a tárczaczikkszerü tanulmányok határain ; ha­
nem ragadjunk ki e levelezés tömegéből mu­
tatványul egy évet, például az 1708-ikat, vagy 
ennek felét s ismertessük Dobozynak, ezen a 
Rákóczi-korra nézve, a végzetes trencsényi 
ütközet által forduló-pontot képező nevezetes 
évben — Károlyihoz czimzett leveleiből azon 
mozzanatokat, melyekről föltehetjük, hogy e 
lapok olvasóit érdekelni fogják. A hol szüksé­
ges, az idézeteket magyarázó megjegyzésekkel 
fogjuk bevezetni s kisérni. így azután a t. ol­
vasó fogalmat szerezhet magának a többi, e 
nemű levél értékéről is.

Komáromi Csipkés György 
levelezésének ismertetését későbbi czikksoro- 
zatra hagyjuk.

Ezeknek előrebocsátása után lássuk ma­
gukat a Doboz y-f éle 1708-iki leveleket.
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DEBRECZEN.
azt hitték, hogy min 
csalódtak, mert a 

Igényedé? következett, 
szónoka részéről jött 
legsürgettem volna, a 

jizben sürgettem is a 
tivül az ipartörvény 
nyáján sokat várunk, 

Hjesztendő törvényja- 
smeretlen előttünk, 

leben még nagyon so­
lemn, viszont elvárja 
lenki. hogy tevékeny- 
inak bizonyítékát adja, 
haladni a korral az 

I mivelődik.
'einet, támogassanak 
Bt meg jó emlékükben.“ 

;enzés követte a gróf 
leg a zene hangjainál

ha.
fin a város iparosai a 

■stelyre gyűltek össze, 
lüldöttség által Zichyt 
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lerem csaknem zsufo- 
líri-testvérek zenekara 
llábau mondható, hogy 

tagja kedélyes han-

liparos-osztály volt e 
Irészt vett abban az 
libán. Ott láttuk Si- 
lolgármésterét, az ipar 
lségét a főiskolai ta- 
prenczet, Kiss József 
ínielt, Steinfeld Antalt 
hírlapirodalom kép-

lll. hogy a kitűnő ked- 
Ihávköszöntö, s igazán 
Hogy iparosaink között 

Iknak választékos nyel 
nak kifejezést adui. A 

órákig tartott, 
zas.
tegnap délutáni vonat­

ból. l tja most közvet- 
fette, hol Jágócsy mi- 
Iskola szervezését fogja 
marva. >1 -Szigetre stb. 
|Y .Jóságos apostol, kit 
(dókkal fogadnak.

a szerencse, hogy ter- 
iz eszméket, melyekért 
|„ liosjtva láthassa.

BALTEREM.

:bál

mint a ki ébren is 
|n a különbséget, mely 

között van és mégis 
élig vagyok itt az iro-

Jgy ott vagyok a diszes 
fcllauám is a Magyari 
litha előttem lebegné- 

de égből leszállt an- 
elégedés boldog moso- 
l. a bűbájos fénynyel, 
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|nely nem tud enyészni
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fogják. A hol szüksé- 
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Isipkés György 
lét későbbi czikksoro-

jitása után lássuk ma- 
e 1708-iki leveleket.

— Hogy érzi ön magát?
— Köszönöm asszonyom, igen jól. Jól 

esik, hogy az égben lehetek, ha bár husit is 
az, hogy számot kell adnom az itt történtekről.

— Ön téved! Hallja, mit húznak a ze­
nészek? „Nincs menyország se pokol!“

— Az lehet. De akkor a menny az éjjel 
üres lett s a pokol paradicsommmá lett.

— Ön hisz az átváltozásokban i
— Ah, ilyen szép hölgyek szeméből ki­

törő fény sugaraknak el kell hinni — mindent!

— Veszi-e észre, hogy Szathmármegye 
virágos kertjéből, mennyi gyönyörű virágszál 
jött átal hozzánk?

— Igen. Pedig én azt hittem, hogy csak 
nálunk virulnak most a virágok!

— Nem. A szomszéd megyének — na­
gyon bájos kertje van. Láthatja az itt nyíló 
virágokról.

— De jó lenne olt kertésznek lenni, — 
konvenczió nélkül is.

*

Hanem azért Debreczen szépeiből igen 
sokan voltak jelen.

— Tudna-e választani közülök egyet.
— Nem, asszonyom, én nem tudok vá­

lasztani. Különben is nekem ezúttal nincs már 
— választóképességem!

— Bizony szerencséje!
*

Pompás mulatság volt ez a jogász bál! 
Hej csak a mit a jogászok csinálnak, meg van 
az csinálva!

Én nem tudom de ha a kedélyt, a jó 
kedvet nézem, akkor azt mondom, hogy nincs 
párja a jogászmulatságnak!

A Magyari-fiuk nagyszerűen húzták a talp 
alá valót. Ott volt a szemök, a legjobb tán- 
ezosokon. Nem fáradt el senki, se tánezosuő, 
se tánezos, a banda meg húzta vonó nyövésig, 
húr szakadásig — reggelig.

Én jó istenkém ! . . Miért kell az ember­
nek idő előtt megöregedni, mikor ezeket csak 
látja, hallja és nem vesz részt benne cselek­
vőig.

De ugy-e bár, 
kik voltak jelen ?

A kertésznek ismernie kellene minden 
virágot, de bocsánat, én még kezdő kertész­
legény vagyok, s ha egy-két virágról megfe­
ledkeztem, ne mondjanak szépeink rám anat 
hemát. — íme a névsor :

Nagy Ziza, Nagy Mariska, Szabó Gaborué 
Szabó Jánosné, Szabó Mariska, Csiffy Kata 
Dr Losoncziné (Böszörmény), Gőrbitz őrnagyné 
Weiser főhadnagyné, Gróf Bethlen Mikó Róza 
Brunner Ida, Konti Emilia, Fráter Gizella, 
Balázs- Biri, Domahidy Sándorné (Szathmár) 
Varga Gabriella, Varga Vilma, Pallay Gizella 
Gaszcer Emma, Hegedűs Irma, Markos Anna, 
Markos Ilona, Klobusitzky Mariska. Reuesz 
Gizella, Tóvölgyi Tituszné, Hutera Béláné, 
Csanády Margit, Zakó Ilona (Tokaj) Lengyel 
Ida,'Nemes .Ilona, Lánczky Sándorné, Végh 
Gyuláné, Korányi Juliska (Szathmár), Böször­
ményi Margit (Szathmár) Mikolics Ilona (Szath 
már) Derzsi Juliska (Vértes) Lengyel Bella 
(Szathmár), Govrik nővérek (Szathmár), Péchy 
Margit (Szathmár), Weszter Istvánné, Biró 
Józsefné, Tóth Juliska, Miklósy k"a. Szathmár 
Géressy Kálmánná.

Ott voltak s a páholyokból nézték 
a kedélyes mulatságot: Veres Lászlóné, Huzly 
Loujza/Dr. Zelizy Dánielné, Tordai Gáborné, 
Filótás Jolán, Kovács Ilona, Dr. Genesy Sá 
muelné (Miskolcz), Vecsey Imréné, Rótt Li- 
pótné, Bruckner Róza, Dr. Grószné (Miskolcz) 
Náuásy Erzsiké, Fischbein Ignáczné, Fischbein 
Hermina, Koncz nővérek, Berger-Fischbein 
Fáni, Ormódy Lajosáé stb.

a főkérdés ismét az, hogy

a mikor oszlani 
mulatság vége 8

Bizony szürkült már, 
kezdett a vendégkészoru s a 
óva után kopogtatott be.

A piaczon jöttem keresztül délelőtt 
úgy 11 óra tába. — Két szép leánnyal talál­
koztam az utczán.

— Hogy érzik magokat hölgyeim a báj 
után ?

— Ah — feledhetetlen volt az a bál !
Rendező urak ! itt az elismerés : Skorpió.

ÚJDONSÁGOK.
* A képkillállitás bezárása. Tegnap ment 

végbe a képkiállitás ünnepélyes bezárása. Gróf 
Zichy Jenő, a tárlat elnöke igen szép be­
szédben fejtegette a kis számú közönség előtt 
a képzőművészet ez ágának fontosságát és 
ajánlta afestőmüvészet pártolását és 
támogatását a közönség figyelmébe. Köszöne­
tét mondott Debreczen lakosságának a tárlat 
látogatásáért, a városi hatóságnak, mely 
tárlatot anyagi áldozattal is támogatta. S 
zel a kiállítást berekesztettnek nyilvánította. 
Kapcsolatban megemlítjük, hogy a tárlat már 
e hó végén Kolozsvárott lesz felállítva.

* Garbóczy-emlék A debreczeni reform 
egyház nagy képességű énekvezérének, GAR 
BOCZY SÁMUELNEK tervbe vett síremlékére

nek sirhalma jeltelenül áll. Korunk, a mai idők 
gyermekei ellen szóló vád ez, hogy a kit él­
tében annyian tiszteltek, szerettek, — halála 
után még nyughelyét is nyomtalanul hagynák 
elenyészni. Közszolgálatban töltötte teljes életét 
mindenki megelégedésére. És ez a hála? Ez 
a kegyelet? Nem. A mai nemzdék nem adhat 
ki magáról, hálátlanságáról ily lealázó bizo­
nyítványt. Mert hiszen legnagyobb vétek a 
hálátlanság. S mily lassan gyűlnek az adako­
zások erre a szép kegyeletü czélra! Az egy­
házi és a közélet leglelkesebb férfiai még 
mindnyájan hátra vaunak adakozásaikkal. A 
kegyelet szent nevében emeljük fel szavunkat. 
Emeljünk síremléket az öreg Garbóczynak. 
Adakozzék kiki tehetsége szerint. Tiszteljük 
meg magunkat a jó ügy pártolásával!

* Varga Lajos meghalt. Társas életünk 
egyik nagy körben szereplő férfia, Varga La 
jós, ma délelőtt 11 órakor, hosszabb ideig 
tartó gyöngélkedés következtében jobblétre 
szenderü lt. Varga Lajos született Debre- 
czenben az 18l2ik évben, s igy 70 évet élt. 
Atyja Varga István debreczeni theologiai ta 
nár, anyja Péczely Klára, a hírneves Péczely 
tanár leánya volt. Iskoláit kitűnő sikerrel itt 
végezte, s a főiskolában senior volt; majd 
külföldre kiküldetvén, ott hosszabb ideig tar­
tózkodott. Hazajőve, nemsokára megválasztotta 
őt a hajdu-nánási ref. egyház lelkészül, a hol 
teljes 20 évet töltött. Ezután az 1862-ik év 
ben Debreczenbe tévén át lakását, itt főiskolai 
pénztárnokká választatott, a mely hivatalt 
egész halála napjáig viselte. Városi közügye­
inkben élénk részt vett; a színházi nyugdíjin­
tézetnek ő volt egyik alapitó tagja, s azután 
péuztárnoka; mint városi bizottsági tag, szór 
gaimasan látogatta a közgyűléseket, s ritkán 
küldött ez ki bizottságot, melynek egyik tag­
jául öt nem választotta volna. Most élte 70 ik 
évében szerető családja köréből kiragadta 
halál Temetése hétfőn délután két órakor le- 
end. Nyugodjék békével !

Figyelmet kérünk. Mai számunk tár- 
czájában kiváló érdekességü közleményt kez­
dünk meg T h a 1 y Kálmán jeles történetírónk 
kitűnő tollából. Debreczen múltjáról szól az 
ének. Ismeretlen adatok még azok a Iíákóezy 
korból. Az egész négy közlemény lesz. Felhív­
juk arra olvasóink figyelmét

A függetlenségi kör bálja ma este lesz 
a Kororában. Ifjak, a tánezra fel! Rendesen 
a legkedélyesebb mulatság szokott ez lenni 
bizonyára most is népes és víg leeud az.

Köszönetnyilvánítás. Azon megtisztelő 
részvétért, melylyel szeretett kis fiunk tegnapi 
temetésén részeltettek, ezennel legmélyebb kö 
szünetünket nyilvánítjuk. Kaszauyitzky Endre 
és neje Szabó Teréz.

* A képkiállitás végnapjait éli; még csak 
ma és holnap lesz látható, s ezt figyelmébe 
ajánljuk a közönségnek. Legalább ha Zichy 
tegnapi beszédében oly melegen megköszönte 
a nagymérvű támogatást, illő, hogy ez 
utóbbi napokban a látogatás nagymérvű is le­
gyen. Jövő-héten már a képek csomagolásához 
fognak.

* A festőmüvészetet nemcsak erkölcsi­
leg, de anyagilag is pártolni igyekeznek, egyes 
ügybuzgó egyének városunkban. így a képtár­
laton újabban Huzly Károly és özvegy K e- 
r e k e s Lászlóné vásároltak értékes képeket.

* Felolvasás. A lapunkban is jelzett, és 
e hó 18-án megtartott első felolvasás a keres- 
kedő-ifjak öuképzö egyesülete helyiségében 
kitünően sikerült ; a tagok közül mintegy 
70—80-au jelentek meg, és nagy figyelem és 
érdeklődéssel hallgatták a felolvasó tanár dr. 
Szántó Sámuel kitűnő előadását, mely a mel 
lett, hogy szakszerű és tanulságos volt, — tö­
kéletes kereskedelmi irálylyal és rövidséggel 
volt összeállítva, úgy, hogy a sokáig egy he­
lyen vesztegelést nem tűrő kereskedő ifjúság 
türelme egy perczig sem volt koczkáztatva. 
ügy hallottuk, hogy e felolvasást másik fogja 
követni, melyet legközelebb a fels. kér. tanin 
tézet igazgató-tanára P r o p p e r fog tartani, 
s ezekből kifolyólag örömmel constatálhatjuk, 
hogy ez egyesület kitűzött czéljának igyekszik 
hova tovább mindig jobban megfelelni.

* Ama bizonyos olajcseppről. — Helfy 
Ignácz nagyérdekü felolvasást tartott Budapes­
ten az iparos körben a fenti czim alatt. A fel­
olvasó reflectált Appouyira, aki a képviselő- 
házban idézte Bismarck herczegnek azon sza­
vait, hogy szükség vau arra, hogy az államgé 
pezetet egy cseppnyi socialistiaus olajjal meg­
kenjék. Apponyi az olajcsepp alatt azt értette, 
hogy az állam igyekezzék a szegények sorsán 
javítani. Ily értelemben mindenki elfogadhatja 
a socialismust. Ámde ez nem socialismus, ez 
a demokráczia győzelme. — Hogy mi a soci­
alismus, arra sbbkí nem tud helyesen felelni 
a socialismus után jön a communismus, mely 
még tovább megy. A nihilismus az anarchisták 
szektája. Ezek élén mindig gróf vagy herczeg 
áll. Nem meglepő tehát, hogy nálunk Appo­
nyi veszi a zászlót kezébe. Ó ellentétet lát Ap­
ponyi fellépésében. Demokratának, Bismarck 
hívének vallja magát, és panaszkodik, hogy ha­
zánkban mindenki részletekben adhat el és ve 
hét fölbirtokot. A birtokminimum rendszere 
pedig szerencsétlen rendszer, nem szabadelvű, 
hanem reakezionarius.

* Botrány a templomban. Itt Debreczen-

tént. S azután újra elől kezdték az istenitisz­
teletet. Bizony ez helytelen eljárás, s nagy 
kár, hogy a templomi szolgálatban sem tudnak 
rendet tartani.

* Nyilvános köszönet. Mindazok a tisztelt 
polgári s katonai testületek és egyének, kik 
néhai Komlóssy Lajos nyugaim. m. kir. honvéd 
huszár ezredes és debreczeni zenede-igazgató 
hamvainak öröknyugalomra tétele alkalmával a 
temetés komoly méltóságát és ünnepélyes dí­
szét megjelenésükkel, buzg) közreműködésük­
kel emelni szívesek voltak, — fogadják leg­
őszintébb köszönetünknek hálás kifejezését. 
Debreczen, 1883, január 18. A GYÁSZOLÓ 
CSALÁD.

A vereskereszt-egylet helybeli választ­
mánya a jövő hóban alakittatik meg. A veres­
kereszt egylet fiókja most még városunk pol­
gármesterénél van, s ugyanott a most kibo­
csátott sorsjegyekre is lehet aláírni.

Az oroz iparkiállitás helyi bizottsága 
tárgyában gr. Zichy Jenő értekezett városunk 
polgármesterével és az ipar- és kereskedelmi 
kamara elnökségével. A kiállítás helyi bizott­
sága még a folyó évben fog megalakittatni, 
mely aztán a szükséges munkálatokhoz azon­
nal hozzá kezd.

Holnap délután fél három órától 
kezdve a korcsolyázó-egylet jégpá­
lyáján katona-zene fog játszani. — A jég 
kitűnő s ennélfogva bátran ajánlható a jég 
sport kedvelők figyelmébe. A tél úgy is vál­
tozó időjárással bővelkedett, tehát fel kell 
használni, a korcsolyázó-sportnak kedvező na­
pokat.

* A helybeli kereskedő testület saját ház­
építési alapja javára f. é. február hó 17-én a 
„Bika“ szálloda dísztermében fényestom­
bola estélyt rendez. A közhasznú czél s 
a rendező kereskedő testület jó hírneve kellő 
biztosíték az estély fényes sikerére nézve. Mi 
a bizottság működését figyelemmel kisérjük s 
intézkedéseitől alkalomszerüleg megfogunk em­
lékezni.

* Muzeum. — Schweizer János 
ur mozdonyvezető a főiskolai muzeum részére 
egy szép him ölyüt küldött. Nagyságos Si- 
rnonfiy Sámuel ur pedig egy Lichtschein Mó- 
ritz ur által ajándékozott s B.-Újvároson ta­
lált Apafy Mihály erdélyi fejedelem által ve­
retett ezüstpéuzt küldött be. Végre özv. Du- 
sóczky Pálné asszony a régiségek múzeuma 
számára két értékes darabot ajándékozott: egy 
pecsétnyomót ezen körirattal: N. D e b r. 
Barbély ezéh pecsétje. 1783. és egy 
diszes ezüstös nádpálezát ezen felirattal: A B 
N. Barbély ezéh készítette ezen 
Dékánypálczáta maga költsé­
gén a B. Barbély legények társa­
sága számára N. N. H o 11 ó s y S. And­
rás és Baranyi Miklós uramék

die 8-a 
Domini

1783. Már ez a harmadik ezéh, a melynek em 
lékét mézeumunkban letett tárgyak örökítik 
meg. A'kerékgyártó ezéhnek czinkannáját és 
néhány írott okmányát a városi nemes tanács 
küldötte ide ; a paplanos ezéhnek egy 22 pintcs 
veresréz csobánját 1793-ból Hechtmann Simon 
házaló zsidótól vettem meg. Óhajtandó, hogy 
mások is, a kik netalán ily becses régiségi tár 
gyaknak birtokában volnának, lennének szíve­
sek azokat a főiskolai régiségi múzeumnak be­
szolgáltatni. Csak itt lennének azok az elpusz­
tulás ellen kellőleg biztosítva. Sok ezéh léte­
zett e mi városunkban, s lehetetlennek tartom 
hogy ezeknek régi privilégiumai s más iromá­
nyai vagy régiségi tárgyai a ezéhek megszün­
tetése óta eltelt nehány év alatt mind elpusz­
tultak volna. — Én a beadandó tárgyakat a 
helyi lapokban közlendő nyilvános köszönetem- 
mel nyugtázni fogom, mint ez alkalommal is 
őszinte köszönetemet nyilvánítom a fentebb 
megnevezett tisztelt ajándékozóknak. — Deb- 
reczen, 1883. jan. 19. Kovács János 
m. k. tanár.

Hajdumegye. A h. nánási műkedvelő

színésznő az ó nevének viselése által — szé­
gyent hoz a nemesi ház becsületére. A kérdés 
fogja dönteni a mais jogilag igen vitás kérdést, 
hogy a törvény egyáltalában megengedi-e, 
hogy színészek idegen neveket vegyenek fel.

Debreczeni színház.
(Január 19-én adatott a „SÓHAJOK HÍDJA“ operette 8 

felvonásban, Offenbachtól.)
(Szj.) Napok és hetek óta szárnyalt a 

hir, hogy minő nagy előkészületék vannak téve 
a fent nevezett operette előadásra s most 
szégyenkedve fogtuk töl a tollat, hogy ez est­
ről megcsináljuk a reterádát. Eltekintve az 
operette nem kiváló jelenségü hangszerelésé­
től, eltekintve szánalomra méltó librettójától, 
nem véve figyelembe a „se füle se farka“ elő­
adást, jeleznünk kell, hogy az operette végén 
betétekül, volt állat-menet és egy ostoba sinai 
táncz, mely beillik egy vásári komédia bódéba 
de melyet a debreczeni magyar színpadon 
reprodukálni több a könnyelműségnél. Nem 
akarjuk azt emlitni. hogy minő életveszélyes 
eshetőségeknek volt tág tér nyitva e táncz­
nak keresztelt komédiás ostobaság színpadra 
vitelével, de kérdjük Krecsányi urat, hogy mi­
ről volt az jó ?

Ne tessék elfeledni, hogy a Debreczen 
Magyarország első magyar városa, mely áldoz­
ni tud a valódi szinmüvészetért, ne tessék 
feledni, hogy Krécsányi szintársulati igazgató, 
hogy tagjai színészek és nem — kötéltánczosok.

Közönség közép számmal. A karzat — 
a táncz után Boránd Gyulát óhajtotta látni 
egy pár hanggal.

Jó éjszakát.................. !______________
GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.
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újabban ismét több polgár adakozott névteienu i j,en történt, hogy a délutáni istenitisztelet
1Ö azaz t i z forintot. Eddig begyült a már 
kimutatott összeggel 15 frt. 20 kr, e valóban 
nemes célra.

Kegyeletes érzésű polgárok! Igazán saj­
nálatos, hogy a debreczeni ref. egyház oly 
nagy hirti és ma is áldott emlékű énekvezéré-

alkalmával a rendes ének után imádkozik 
szószéken a diák. Egyszer a harangozó észre­
veszi, hogy predikácziós halottal közelednek, 
besiet tehát a templom közepére, s int a szó­
székre a diáknak ujjaival, hogy jöjjön le, mert 
nincs már szükség az imádságára. Ez megtőr-

zéhmesterségekbec 
zeptemberi in Anno

A lótenyésztés emelésére alakult rész­
vénytársulat vezérigazgatója, P u 1 a y Kornél ur 
megbízásából, van szerencsémé lársulat Deb- 
reczenbenlakó részvényeseit tisz­
telettel értesíteni arról, hogy részvénytőkéik 
után, a társulat budapesti közgyűlésében eddig 
megállapított, de még ki nem fizetett osztalé­
kot, t i. 1880-ik évről 3 ftot, és 1881-ik év­
ről 8 fie,, a társulat debreczeni megbízottjá­
tól Kiss Sándor úrtól, itt Debreczenben az ő 
lakásán, naponként reggeli 8 és 9 óra közt át­
vehetik. Kelt Debreczen, 1883, január 17-ikén

Koszorús Lajos.
Keresdelmi müszótár. A budapesti ma­

gyar kereskedelmi csarnok kezdeményezése 
folytán a Magyar Tudományos Akadémia egy 
magyar-német és német-magyar keres­
kedelmi müszótár kiadását határozta el. Ezen 
hazafias vállalatnak a kereskedelem magyaro­
sodására kiható nagy fontossága úgy az egye­
seknek, mint testületeknek hazafiul kötelessé­
gévé teszi a vállalat létesítését lehetőleg elő­
segíteni. És miután a szótárban való fölvételre 
első sorban a gyakorlatban már elfogadott al­
kalmas műszavak tarthatnak igényt, kedves kö­
telességet teljesítünk, midőn a keresk. forga­
lomban már elfogadott műszavak gyűjtését 
magunkra vállaltuk. Ennek eszközölhetése vé­
gett bizalommal fordulunk mindenkihez, kér­
vén, hogy az általa ismert kereskedelmi ma­
gyar műszavakat különösen azokat, melyek a 
nép ajkán forognak, ideértve az áruk elneve­
zését is, betűrendben felsorolni és hozzánk 
mielőbb, legkésőbb azonban 1883, évi márczius 
hó 31-éig beküldeni szíveskedjék. Neu weit Ár­
min s. k. elnök. Hubenay József s. k. alelnök. 
Dr. Schreyer Jakab s. k. titkár.

Debreczeni országos vásár.
(Hivatalos jelentés.)

Az 1883. évi január havi (Remete Antal) orssi- 
gOB vásárban az árak következők voltak : Egy pár hí­
zott ökör 240—400 frt, hízott tehén 160—240, fejős te­
hén borjával 140—2G0, fejős tehén bozjn nélkül 120--240, 
Meddő tehén 120—150,1-ső rendű jármos ökör 300—400, 
n sód rendű jármos ökör 260—300, IH-ad rendű jármo« 
ökör 180—220, 4-ed fű tinó 140-180, 4-ed fű üsző 
100—140, 3-ad fű tinó 100—120, 8-ad üsző 100—120, 
rúgott ökörborju 80—120. rúgott üsző 80—100, 6 hóna­
pon felüli ökörborju 30—40,6 hónapon felüli üsző 30—40

érsnlat" iTrömmeVhozva a 't TrTekelt'közőnsée I darab hika 10<>-180. bivalytehén 240—260, tó igis arsuiat örömmel nozza a t. eraeKeit Közönség 11(^100_20() hízott sertés 84. ki. ezalonás 70—72, */,
tudomására, hogy a f. évi január 13-án elő-1 ......- — - - • —

az előadásadott „Csikós“ népszínműnek, — s 
után tartott tánczestélynek jövedelme — a ki­
adások levonásával — 51 forintot tesz, s hogy 
ez összeg, rendeltetése helyére, az alsó sza­
bolcsi ref. egyházmegye tanítói nyugdíj — és 
gyámintézete javára már el is küldetett. Ezen 
összegbe felülfizettek : Gaál István ur 1 frt. 
20 krt, Fedor Gáborné úrnő 40 krt, Kovács 
József ur 40 krt, Csiba Márton ur 1 irtot, 
melyért a társulat, köszönetét e helyen is ki 
fejezni kedves köteleségének'tartja. Ezek nyil­
vánosságra hozatala után Somossy Lajosué ur- 
hölgyuek és Sexty Gizella kisasszonynak, a több 
oldalról is nemes czél érdekében tett, nagy­
becsű és fényes sikerű fellépésükért, 
valamint a t. közönségnek n. é. pártfogásáért 
tiszteletteljes köszönetét mond a műkedvelő 
társulat nevében Bodnár Lajos társ. jegyző.

* A szegedi színház igazgatójává Nagy 
Vinczét, a népszínház egyik rendezőjét nevez- 
zik ki.

* Újházi Ede városunk szülötte, s a nem­
zeti színház jeles tagja közelebb Pécsett ven­
dégszerepeit. Négyszer lépett föl rendkívüli 
siker mellett.

* A színészek nevei. A színészek és szí­
nésznők nem épen poétikusan hangzó neveiket 
rendesen másokkal, nemesi családok vagy nagy 
művészekéivel cserélik fel. Eddig nem igen 
történt, hogy valaki felszólalt volna nevének 
használása ellen. Másként gondolkozik azonban 
egy fiatal badeni bárónő — egy régi család 
sarjadéka — a ki panaszt emelt az alsó 
ausztriai helytartóságnál egy bécsi színésznő 
ellen, mert ez felvette az ó nevét A bárónő 
azért emelt panaszt, mert azt hiszi, hogy egy

éves sovny süldő 30—85, 1 éves sovány sertés 65—60, 
2 éves sovány sertés 70—75, öhörbőr 28—82, tenénbőr 
20—23, lóbőr 7—9. juhbőr 2. 70—3, magyar báránybőr 
S—3.40 ölnivaló veres borjú 9—20, nyársra való raalacz 
5—6, nyulbör 40—41, ökörszarv 40—45, szarvhegy
4— 4,50, gyékény nagy 140—180, gyékény kisebb 60—80, 
búza 8.60—9, kétsíeres 7.20—7.40, rozs 6.20— 6.40, ár­
pa 5.80—6, zab 5.80—6, tengeri 5.20—5.40, köles 
6.50—6.70, köleskása 11.90, Szalona uj 65—57 Háj 65—67, 
juhturó 58—60, nyers faggyú 32—34, kender kifésült 
40—55, kender fésületlen 35—38, csépü 18=24, mont- 
liszt 19.60, zsemje I-ső rendű 18.40—19, sárga viasx 
100—1:0, gubics tavalyi 11, fosztatlan uj toll 206,33 
—214.22, fosztatlan ócska toll 89.28—124.98, pehely aj 
357.10—392.82, pehely ócska 178.55—250, enyv 48, 
rongy fekete 9—10, rongy fehér 16—17, löszőr hosssu 
178.55—214.26, lószőr kurta 107.14—116,6, virágolaj 
tisztátalan 32—36, virágolaj tisz'itott 38—40, Hamu zsír 
42, timsólS—14, szóda angol fehér 8.50, szappan 30—31, 
repezeolaj tisztátalan 28—30, repczeolaj tisztított 36 38, 
csipkekeményitő finom 22—28, csipkekeményitő közép 
18—20, csipkeményitő közönséges 10—12 ragasz tinóm 
vékony 45, egy liter olvasztott tehénvaj 1, szalonáxiir 
8C, szilvapálinka ó 68, szilvapálinka aj 68, Eletpáhnka 
36, 30 fokú szesz 40, Tej 8—10, tejfel 40 44. boreczet 
20—24, szesz 6—12, szinméz 1. aszalt szilva 18—20, 
piaczi liszt 9—10, kendermagolaj 28—30, vadrepezeolaj 
28—30 petrolenm 24, egy hektóliter hegyibor 6 16—24, 
hegyibor uj 11—13, lencse szatmári 13.2, szepességi 
16.28, paszuj fehér 6.62—7.34, repezemagvad 3 26—3.66, 
kendermag 3.25—3.66, dió 11.40, aszaltszilva 16.26 
— 19.52, egy zsák burgonya 1.10—1.60, egy pár tyuk 
1—1 40, csirke 70—90, kappan 1.20—1.80, lúd kövér
5— 8, lúd sovány 3—4, pulyka 4,50—6, kacsa 1.60 1.30 
12 darab tyúktojás 24 kr.

Szerkesztői posta.
— Budapestre. Hirtelen történvén a dolog, a kí­

vánat már csak igy, ezen a téren teljesittetik. Nem ké­
ső az oda, agy hiszem. Ott is ott lesz; mikor ti megkap- 
játok ezen az utón._____________________ ________

Felelős szerkesztő: HENTALLER LAJOS. 
Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE-



■§■ Aláírási felhívás ■§■
a magyar szent-korona tartományai

vörös-kereszt egylet
y *_ __________

az. n czélja vaa^^DiagM^vörö^kpreszt ~ ^Iai'->An ^'bocsáttatnak ős e kölcsönnek
besltlt hadfiak ápolása és seeélvezését s a lehetőséget nyjtaui, mára béke idején a se-
uek a lehető legtágasabb hatáskört „vitnt a,!,abnrn ok?zta sérülések enyhítését czélozó tevékenységé- 
és illetékmentesek. y '' ^ a sorsjegyek mint a nyeremények is mindenféle bélyeg-

'20'0A0,^L!0’??L:r,,2500° M- 15 000 frt' ».«•• frt. főnyereményekkel.

azonnal értékesíthető értcknanírokból álf tfifvek ,örlesztó»ére megkivántató sorsjáték! alaptőke 
; egy vegyes bizottsági“iÄS áryaKékl V^k elhelyezésére alkalmasak, s 
! szent-korona országaiban az egylet által válás,?1.ul!enk°r 0 vdros-kereszt egyletnek a magyar 
I leend. Azon kívül a soniátékikölcsön LvJhv 1 áltai me"cv kitett az i,lőszerinti elnöke; s aa»

. .y s:ss£ ! terssaföasf -........ r-e
Az aláírás január 22-én fog megtartatni. 

Feltételek:
pedig az llafr".dk?hirdi7eL0ruilcJa%tlÄ1^ a,*iráai 6 frt =« krbóli 4 frt 60 kr. hátralék
esetében a bejelentések összevonása fenntartunk*“!616 6 i“e /V azonnal lefizetendő. 2. Feltiljegyzések 
téríttetnek. 3. A Budapest határán kívül ««! ,fel“a,ra.dó biztosítékok azonnal vissza-
elöbb meg kell történniők - learzélszpnihho ^*e®8kr®l beérkező bejelentéseknek már néhány nappal , likczim él a dar!b tzL meglS|v!f olvashatóan kiirt 1
lett, a hátralék összegnek portai ntánvétllvefÄ»ÄÄ * kÍje,6nté3 me'- <

A legelső húzás 1883 márczius 1-én lesz. |
Főnyeremény 120,000 frt adómentes. (

^®“7rleByek. .Rétben nálunk is maradhatnak vagy az aláíró kivánatára í 
Kifizethetők. f

mellett mór I

#

a " -"•-u'wjon betétben naiunK is n 
tetszés szerinti részletekben is kifizethetők.

W9T Bejelentések a fentebbi eredeti feltételek
A WJCDI/MD e,,0gíU,ta<nak minden dij nélkül.
A mtKKUft kiadóhivatalának bank- és váltóüzlrte

Dorottya-utcza 12. POLITZER S Budapesten.
Dorottya-utcza 12.

Trieszti kiállítási sorsjáték.
Ilnzas visszavonhallaiml

1883. februárius 18-án.
'■ «“»"«".foy: 50,000 frt. készpénz vagy 8 000 arany
2. «nyeremény: 20 000 frt. készpénz vagy 3500 amnv
3. «nyeremény: 10.000 frt. készpénz vagy | aíanv'
4. «nyeremény: Nyakék és fülbevalók gyémántokkal 10000 frt

„, értékben.
SOOp.frUrtékbLnf"*1 Ara"^ ékszer gyémántokkal és gyongygye] 

értékbLnyer6mé,,y:Többnem“ 6í’^gy egyenként 3000 frt. 

frt ér?fkbeTremény egyenként 1000' 500. 300, 200, 100, 60 és 25

flUe

1000 nyeremény 

213 550 frt.
értekben.

Egy sorsjegy 
ára 50 kr.

1000 nyeremény 

213550 frt.
értékben.

pesti maJílít d éíkÍ5.krajCzár melIékIéae mellett a
pesti magyar kereskedelmi bank váltóhibához intézendök 

. Budapest, Dorottya-utcza, I. mtezendök
fenti CzilZThe1fóltiMé,j<bÓ1 végett a

Gyarmatáruk, halak, különlegességek
Postán 5°kíií wt"nger,7lró1 hozatva a legjutányosabb árban.0

lónként portómentes, a legpontosabb kiszolgálat mellett.

Ural Caviár uj, nagyszemü Ko.
- Elb Caviár uj, középszemü Ko. 

Henngek uj hollandiai 25 darab
4 70 Kövér hArin croV ni n o r*-*, on j4 70 
4.45 
4.30

Mocca valódi, nemes, tüzes . . frt 
Ceylon gyöngy, legfinomabb, erős 

lantagen Ceylon brilliáns szép .
Plantagen Ceylon legfinomabb erős . 
veylon finom erős
Cuba kékzöld erős, szép....................

Mr4b.er *r. ^ ~
Arany Jáva nagyszemü extra finom "
Arany-Java ff nagyszemü erős . 
byongy-Mocca igen erős ff.
Jáva zöld nagyszemű, erős ff. 
hantos zöld erős, szép 
Rió reel erős. tiszta , ' " ‘ !
Asztali rizs extra finom tiszta szemű 
Asztali rizs legfinomabb nagy szemű 
Asztali rizs finom, durva szemű .
&gJDSa£0,valódi kelet-indiai . .
lrlm”'p0S-n-.k !eefinomabb sárga .
Eleme-Rosmak legjobb natív Mannák éte, ,eag„^y ; ; ;
Borso és Plment (szegfűszeg) . . .

S Kérem a bégemet más utánzókéval el nem cserélni

SCHULZ E. H.
ALTONÁBAN, Hamburg mellett. Fennáll 1864 ó'a.

ELADÓ FEELER

SSzatintír-on egy fűszer, csemege, festék-kereskedés összes
árukészlete s berendezése

SE Mj jm. B» <».
ICi tólA.o mintegy 12,000 frt.

Fizetendő lenne készpénzben 6000 frt — a maradvány jó biztosíték 

mellett 6—12 bóra hiteleztetnék.
Szives megkeresésekre bővebb felvilágosi fással szolgál a tulajdonos:

Héder Sándor.05.

líitka gyógyjelentés,
a iTnff ^epte?'!,er e|sojóről csodálatos módon elért ovóovulás f-im
a Hoff Jauos-féle maláta-ki vonali eeésvsém sät B/ogyuias főtőlmár, kiknél egyéb «zerek wkerleleEeí maradtak) éf,a“többfSnrf"°k0? ”íitelt 
tuaoséguek, császárok &. királyok Altai öS-aznAnL.Z ÄL-Xm 

T .. f . . . láta gyógytápkésznmények által 8 1616 ma‘
malita-klZti r Hoff -fáoos-féle
következőket közlöm: maláta csokoládéjának gyógyhatása felől a

mór- éJmellbetegls volt* 7V& h^rfd!!^611 £z®nvedett és e mellett még gyo- 
maláta-sörét snaponkint réggel és este eev estisra’m* lí^0?13Z0,r használta a= ön 
oly egészséges, hogy 78 éves «aszói? Im/J 6326 “aláta'chocolade-t a Íme, anyám
veskedjék még küldeni (következik a mefrf7ri iZ'e?é yeSfn vezeti a háztartást. Szi- 
háládato« következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké

Eger, Csehország, 1882. szept. 1. Radoíinsky S., főelöljáró.

Geréb! r&V'Varga!"j5.f ulhfalMJm^Sl'ÄJS !0.V/ÍM Rlckl József felmosnál^(órányi Imre g,«gySzc,é.z„e,’ Továbbá minden nígyobLgytg/szertárb7nNyire,,l,áZa:

1&-' 

45° píEBjn
^Társulat ^«»i». Társulat

<P* Ä <r ^

•V/.

CTLM CAR Ni:
lSEOMjJMEA?CCr&’

_ silói [Dél*
A Liebigfále huskivonat
kévés más hozzatátsllel Hlünö husiét 
o a, s h elyessn használva, r,agy menta* 
ksntassal jar a háztartáshsn.Egvanao! 
font = 454-gramm kivonalbol 1Ő0
aaag erős (ipíaló Is vés késziiheiö. Min­
den köcsöghöz egy kcrulmapyse haszná­

lói! utasiíds van mellékelve.

o^MailtellI^dmin! 0’indr^^^>fejialál=.
"' ^hal•?? ra9j=9We"8(pév3lá|rasava" 

S Eclvbe nyomot*
mint alatt:

«Ä ttÜS J&Set 0“éby füiöp,

frt

I>I'. J. <JT. Popp,
cs. kir. udv fogorvos urnák Bécsben.
Helc/irott Ho jwryasse Xr. 2.

Szendrő, jau. 25. 186 
En

Z és szomeruan tPb,int“e'
mely be-

tz- / v J “u‘“‘ -íu uarao 
Kövér henngek uj, nagy 30 darab .
Kövér henngek uj, közép 4b darab 
bardmia heringek ff. kicsi 90 darab 

, , JTS.ardella keringek ff. kicsi 250 darab
aln!?-61 cSpr0tt ca- 200 darab 1 láda 
4 60 Kiéli Sprott. ca. 400 darab 2 láda

Kiéli bücklingek 40, 45 darab 1 láda 
Lachsheringek fr. liszt. 30 drb 1 Iád 
Pr. osztriga ca. 50 drb 1 láda 
Fr. Schellha ak pr. 5 kiló láda 
br. Schell (tengeri nyelv) pr. 5 k. 
Csa adi thea schw. extrafin. Ko. 
Családi thea schw. legfinomabb K 
Jamaicai rum extra finom 4 liter ’ 
Jamaicai rum legfinomabb 4 liter 
Maudann-Arac ff. 0. 4 liter
C°4DHterde Champagne extra finom

Genévre valódi hollandiai 5* liter*

, „.;“**» mAr több év óta használom az IfZ, i I'3 ele>,,me,rt eddigeié mindent eredmény- 
=íLnrr íanv hlres Anatherin-szájvizét a leaiobb az űv hasznalt- Mindenkinek, különösen pedig 
Mtőnnfe ’ ha,iem. az annyi sokféle képen van Rer^h s,z®nvedokneiR '"elegen ajánlható a 
utánozva s meghamisítva, miszerint egyenesen ”f,i f,barat ■ c,zimü kön' vecske, mert abban bő-SSLÄSlä?!. h=6f rosta-óohöz fordulok, ezen keressél"'"he?/ 
otánvetellel szíveskedjek „ekem‘d "«fi K"

rsa,s,b :katnlY I««”-:legkiválóbb nagyrabecsüléssel vagyok 
(46) <lr" M|chnetz Lajos, járás-orv^.

kir. udvari togolmflle® Si!™? V,!lá,90san PoPP <*• 
olyakat fogadni el mlek »nye>et kérni- s az 
ellátva.Kapható Debreczenben • Rn!í'dj!,flyeImmel vannak 
Muraközj- K., MibaE j Ä'V?' • V 
csey V. gyógyszertáraikban Cs^ak To-’ , Ányi’Ve" 
reskedesóben, Hadház • József fuszerke-May: sAT2S. ‘ife: MN*

v ° la.aijaK aunaa, nogv a nehéz
oetegjg a megfelelő gyógy-zerek alkalmazása 
áltál szenvedéseitől megszabadult, vagv legalább 
meny hu ént szerzett. A „Betegbarát“ kívánatra 
Uorischek K. egyetemi könyvárus által (Becs I. 
lstvanter 6. ez.) ingyen küldetik meg, úgy hogy 
f megrendelőnek csak a levelező-lapéit kell 2 
krajezart kiadnia. (u )

Munkács ; Trarler *Gerber É. gy l
Báthory gy/íérecsk). BelkílT :
JankyyAmaTJHuzae1l *1* G' Racsek >• Ä "f. ?/'
Fülcky 0 , fMUrak“ál- -Károly. Jelinek!

L-Ä;: ky‘.ín,: Sí, a*""’
rWrí.1XSSÍ„S.“’é'ek “ D-“ '&

Debreczcn, ,88S.

Kiadó uíczai lakás
- ... . Pünkösdtől fogva, áll három

ta*. »*.. tágas szobáMJ* eg>. elö és
gyermek szobából, pincze 
konyhából és egyébb szük­
séges helyiségekből, kis-mes- 
ter-uteza 1440. sz. a.

(68)
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